

尊重男女平等

古人認為「男主外，女主內」，女子最重要的工作是治內持家，只要將侍奉公婆、教養子女的工作做好，便不需要其他的才能了。現在，隨著時代的進步，人人都有讀書的機會，因此有許多人都覺得男女要給予一樣的機會、一樣的尊重，並提倡男女平等，然而，這些觀念真的有落實嗎？

雖然現代人已抹去以前重男輕女的觀念，但是有些阿公、阿嬤因為小時候，父母總是對男生比較好，這種根深柢固的觀念，等以後結婚生子，也會做出一樣的舉動，好吃的、好玩的都給兒子，卻忽略的對女兒的關心。在職場上也是一樣，明明是一樣的工作、一樣的職位，男生、女生的薪水怎麼差那麼多？也因為傳統的刻板印象，讓大家覺得男生就是要做苦力的工作，女生就是要做關於飲食方面的工作，而使許多人沒辦法依照自己的興趣來選擇自己想要的工作，並埋沒了他／她們的才華。

可是，以下這兩個人卻顛覆了傳統的刻板印象：吳季剛，從小喜歡幫芭比娃娃換衣服，因此身邊的人都叫他娘娘腔，但是，他不管別人怎麼看他、怎麼說他，他還是努力堅持自己的理想，而成爲一位有名的服裝設計師；阿根廷的伊莎貝爾·貝隆夫人是世界第一位女總統，以前的人都覺得只有男人才可以當總統，也因為她的當選，使許多的女性，也進入了政治的世界。從這兩個例子，告訴了我們，男人可以比女人細心，而女人也可以比男人有膽量，但是，也不能因為男生喜歡玩芭比娃娃，就說他是「娘娘腔」，甚至是「同性戀」，女生喜歡玩賽車，又是體育高手，就笑她是「男人婆」，小心以後嫁不出去。你這樣的說他、笑她，可能會導致她心靈上的傷害，嚴重的，有可能會毀掉他們的人生。

女生和男生都是未來的主人翁，我們要提倡男女平等，使男生和女生都擁有一樣的機會、一樣的尊重，並讓世界上所有質疑男女平等的問題消失，這樣不但讓世界更平等，還讓人們改掉跟自己不一樣，就嘲笑別人的態度。

男女協力、不分你我

在以往的農業社會，「重男輕女」是家家戶戶中的傳統觀念。如今的工商業社會，經濟結構改變，男生女生都能憑藉能力，在社會中有一席之地。我想，上帝創造了男生與女生，是爲了分擔彼此的工作，讓世界達到平衡，有如白天黑夜，都有各自重要的存在。

當天是「拔河比賽」，在耀眼的陽光照射之下，大家熱情激烈的加油聲之下，終於輪到我們班上場了！上場前的幾分鐘，我心想：大家在體育課的時候，不斷的體能訓練，不斷的練習，雖然當中有爭執，但也都順利解決。每當有人受傷，不論男女也都互相扶持，互相鼓勵，團結一致要用盡全身力量去拔河。

哨音前的幾秒鐘，大家互相提醒，運動中要避免受傷。比賽開始時，男生們先把線使勁的拉過來，女生在後端負責維持平衡，大家同心協力。就這樣，雙方僵持不下，堅持好幾分鐘，一不小心，對方使勁全力把線拉了過去，對手贏了這場比賽。比賽結束，大家的臉上充滿沮喪的表情，卻仍相互打氣，這樣的競賽中使男生女生緊密團結在一起。

家政課時，組員們帶著精心準備的材料和愉悅的心情進入廚房。聽完老師的講解，大家開始忙碌了。雖然傳統觀念總是覺得料理是女生的天分，男生適合別的工作，但是我卻不這麼認爲。女生們負責洗菜、準備器具，而男生們負責切菜、擺盤，一開始這樣的安排方是不被看好，但是我們這組是這麼安排，有了不同的發現。男生們雖然有時少根筋，但是做起事來卻彷彿換個人似的，聚精會神的看著食物，一刀一刀緩緩的切下，切出來的成品十分完美，接下來就是擺盤，男生們小心翼翼的把食材放入盤中，彷彿大廚正在現場做菜，成果十分漂亮，不論是設計還是刀工，都無懈可擊，當然也有獲得一個不錯的成績。

不論是男女，都有屬於自己的專長，何必畫地自限，男女一起同心協力，發揮自有的本事，不僅能使事情更加快速的完成，有時還會有出乎意料的驚喜呢！

性別平等

亙古以來，如何將性別平權的觀念融入我們的生活一直都是個值得探討的議題，直到現在，大眾仍持續努力改變性別歧視的種種。

古時，「重男輕女」及「父權至上」等等現象十分普遍，人們進而把這種扭曲的觀念沿襲成民間習俗，傳統觀念便在人們心中根深蒂固，變成現今男女不平權的主要原因，直到十七世紀，臺灣開始和外界接觸之後，歐洲男女平等的觀念漸漸傳播至社會中，女性在社會中的地位才得以提高，性別不平權的現象才有些微改善。但是，目前我們所處的環境仍然沒有達到所謂真正的「性別平等」，光是「婚姻」這件事就可以舉出許多例子，大多數人對婚姻的基本看法是女方「嫁」進男方家中，誕生的新生兒也有九成從父姓，「嫁雞隨雞，嫁狗隨狗。」、「嫁出去的女兒是潑出去的水」等等觀念也帶著性別歧視的色彩，遵循傳統不見得不好，只是在我們的生活中，不平等的現象仍處處可見，要達到真正的男女平權，還有一段很長的路要繼續向前。

即使「男主外，女主內」的觀念已緩和許多，但在職場中，男性和女性在職位上的差別仍然十分顯著，研究顯示，全球較高階級的職位有九成都是由男性擔任，剩下的一成女性就算上任了，替換率卻高得嚇人，升遷機會也是男性大於女性，女性於職場被性騷擾的機率更是遠高於男性，在一切看似平等的背後，有多少女性同胞正默默的受委屈？一樣的認真工作，一樣的努力付出，為什麼就是得不到平等的待遇呢？難道兩性之間真的無法取得平衡嗎？

所以，為了提倡男女平等，婦女們也正積極的爭取應有的權利，目的就是為了打破「男尊女卑」的刻板印象，政府針對此事制定的法律也逐漸增加，如《性別平等教育法》、《兩性工作平等法》等，在教育方面更是積極宣導兩性平權的觀念，讓孩子們對兩性之間有最基本的認知和尊重。要有真正和諧的社會，必須先從互相尊重開始做起，兩性之間也是如此，用客觀的角度看待世界上的每一個人，男生，女生，要彼此包容，建立起正確的觀念，消除種種不合理的現象，讓性別平等的爭議不再。

性別平等

在以前農業時代的社會中，女性是完全沒有身分及地位的，更沒有發表言論的自由。但隨著時代的變遷以及文化思想的改變，「兩性平等」也越來越被現代人所重視。看著報紙上兩性的議題，或是聽著廣播電台談論兩性之間的情感問題……，雖然從前「男尊女卑」、「重男輕女」的觀念已逐漸被打破，但是兩性之間真的平等了嗎？

即使現今已有許多民眾不斷疾呼「兩性平等」，但許多落伍的思想仍根深蒂固於部分家庭。因此爲了落實性別平等，除了大眾傳播媒體推廣宣導、知識分子的覺醒之外，我們也必須拋卻以前那些不對的思想，跟著時代的腳步。只有當我們皆拋去兩性刻板印象時，女性才能抬起頭來。因此公司不能因爲女性懷孕或結婚等理由，剝奪女性工作的權利，因而制定了「性別工作平等法」；以前老婆的財產都歸老公管，因爲這樣無法落實兩性平等的內涵，因此「民法」也做了一些修正，財產由夫妻共同管理。而現今男性的護士、女性的司機，又或者是女性的總統也變得越來越多，例如：現今南韓總統朴槿惠證明了女性在政治地位上也能參政且掌握大權，並占有舉足輕重的地位。此外，對異性不得有歧視或是以異樣的眼光來看待對方，更不可有戲謔或玩弄的態度。只要兩性都能以尊重、寬容的態度對待對方，願意爲兩性平等貢獻心力，兩性平等便能落實於社會，達到兩性平等的原則。

對於國中生的我們，「學校」其實就是我們學習兩性平等的最佳場所。在這裡，我們可以學習如何與異性相處，如何以坦誠且正確的態度對待異性，這裡就是我們學習最多「兩性平等」的場所。在家中，兄弟姐妹應該享有相同的權利，並負擔相同的義務，更應受到父母相同的關愛以及照顧，學習兩性的平等。在平時，我們也應該多多吸收兩性平等相關的知識，關心社會的動態，不要讓自己還沉溺於過去「男主內，女主外」、「男尊女卑」或是「男女授受不親」的觀念，發現有兩性不平等的現象時，也應該要爭取兩性平等的權利，實現兩性平等的內涵，奠定兩性平等的基礎。

「兩性的交往，是生命的成長，是生命的互相滋潤與扶持，也不該是負擔。」上帝既然創造了萬物，創造了人類，而人類又分爲男性及女性，爲的就是要讓男女互補優缺點。而「兩性平等」的內涵其實就是「尊重、寬容、體諒」異性，使社會變得更加的美好及和平。同時，讓我們男女攜手共同達成兩性平等，努力的去改變社會，完成兩性平權的思想，邁向更富強的新紀元吧！

性別平等

從早期的「重男輕女」的觀念到現在，雖然已有逐漸轉變的趨勢，但少數人仍維持此觀念，難以改變。

早期社會人們認為男生可以種田、做粗活等工作，掌握家中經濟生殺大權。但現在女生不但可以賺錢，而且做事能力不輸男生呢！從運動比賽中也可看出女性逐漸活躍，好比曾雅妮，更是高爾夫之后呢！

現在雖然在男女的天秤上，女性終於有了點重量，但還是會有不認同的人以言噴，甚至用行動來表示反對，社會上的某一角或許仍是如此。比如進入職場找工作，有些業者將女性員工的薪水降低，與男性相較之下，真是有著天壤之別。可見職場之間的男女平等也須受到重視。

政府爲了推行男女平等，曾有此活動標語：「生男生女一樣好。」，同爲一個世界的生命、一個地球上的人類，其實不必過於拘泥性別這種狹隘的區分方式。

現今社會雖已落實男女平等，但畢竟「一種米養百種人」，還是有少數的人抱持著懷疑和猜忌的心態。或許是因爲我們的宣導方式錯了，以致他人無法認同及肯定。如果人們能夠拋開成見，接納男女之間的差異，社會或許能更加美好吧。

沒有人能夠決定自己的人生，性別亦是如此，既已成事實，不如就欣然接受。每個人都是父母的寶，每個人都是值得被疼愛的人。儘管身體上的構造有所差異，但人心是一樣的。如果大家都以平常心面對，認真對待每一個人，不管是男是女，一定會使社會更加的美好、和平。

「生男生女一樣好，一個都不能少！」，希望未來能夠邁向真正兩性平等，幸福美滿的美好世界。

性別平等徵文佳作 122 張橘

性別平等教育

自盤古開天闢地創世紀以來，這個世界就存在著兩性一男一女，每一個男和女，都是一個獨立的個體，都擁有自由發展的空間，也都賦有相同平等的基本人權。這種神聖的精神，超越任何法律、意識型態和國家，任何人都不能限制，也不能否認。只是，往昔角色的刻板印象、扮演、價值觀念與空間設計，男性剛強、唯我獨尊的自我認知，女性柔弱、服從、無才便是德的古板印象，非但妨害了基本人權的發展，造成嚴重的性別歧視，更對進年來推動倡導的「兩性平等」運動，形成嚴苛的考驗和衝擊。對於我們即將邁入二十一世紀的門檻，面對新舊價值體系的紊亂和多元文化的並立充斥，兩性平等的議題便顯得格外重要。

由於古時候對於女性的輕視，而有所感觸的人，在現代已經愈來愈多了，就好比有些國家的總統或副總統，是女性，可說是史無前例啊！可見塵會已經愈來愈趨向兩性平等了，雖然是這麼，但是，其實還是有很多不平等的待遇，就像有些公司只徵男性或女性的員工，所以說，兩性有平等的事，所以有很多事，還是必須靠自己，所以說，兩性有平等嗎？我不以為然，不過我確定的是，時代的進步，社會的跟進，一定會有所改進的，你說是嗎？

人從出生到死亡，都必須學習尊重他人，不管是男是女，只要是人，都希望有人尊重，他所以我們必須學習尊重他人，愛惜自己，就算男女不平等，我們畢竟還是要做好，守本份，也不要因為好玩，就任意欺負異性，造成他們一生無法擦去的汙點，而害了他們；我們必須學著去尊重異性，但是也不要太過火，有時候他們反而會看不起你，所以兩性平等，也就是希望，男女之間，相互尊重，互相愛護，不要去傷害對方，身為一個國中生，我們所能做的是，尊重師長，同學及任何一個人，然而要做到徹徹底底，那是不太可能的，所以我們要努力去學習，為自己及別人的將來著想。

性別平等徵文佳作 107 陳柏昱

兩性無高低

在一個社會中，平等無非是人人所想追求的一個目標，而其中又以性別平等為大眾所注視，但是如此抽象的一個名詞，雖如幻影般的不真實，但卻猶如電影般的情節，赤裸裸的呈現在眼前，如今的進步社會中，每個國家都標榜著「人人平等」，然而，曾幾何時，兩性之間有平衡過？平等雖是個家喻戶曉的詞，卻是人人最渺茫、最無知的，思想的改革，到底是紙上談兵？抑或是深入民心？

我們身處在新舊文化的交替點上，兩性之間仍高低之分，但即使如此，仍不斷地有民眾宣導遊行，大聲疾呼「兩性平等」，但落伍的思考行為模式卻仍根深蒂固於部分家庭，我們必須拋卻腐朽的思想，跟隨時代的腳步，不再以男性的權威與女生的柔弱為主，拒絕新工作的嘗試，像是手工裁縫，保母、護士、工程師、警察等等.....傳統社會男主外女主內的思維，不得不限制各種工作機會與待遇，相對的，處處不平等，如今的社會發展，我們應拋棄兩性間的刻板印象，視為一視同仁，捨棄先入為主的觀念，創造一個平等的幸福世界，平等，是暖和人們的棉衣，是更能讓這個世界有鑽石般的光彩

在兩性之中能力雖然有寥寥無幾之差，但只要我們能自然成長，不侷限於傳統的刻板印象、不合理公平的待遇與要求，活出真正無分所謂男女的性情的自我，學習關愛、照顧兩性平權，然而，「起點的平等」、「社會環境的平等」、「意識型態的平等」及「權利的平等」卻是必須的，男性不能專橫，女性也不是唯一，只要性別『齊』，不要性別『歧』視，實現兩性平等的真諦，才是真正的「人皆生而平等」。

國哲人薩克萊曾有言：「播種思想，收割行動；播種行動，收割習慣；播種習慣，收割人格；播種人格，收割命運。」是以要改變數千年來根深蒂固的性別歧視觀念，徒法不足以自行，行為態度的改變，唯有透過觀念的傳播，使之成為習慣，兩性平權 攜手向前，才能影響深遠，使之平衡。